Предложения в проект Правил Землепользования и Застройки.
Фамилия, имя, отчество
Место жительства

1.  Территория по адресу: ул. Дружбы, 10 Б.
Территорию по адресу ул. Дружбы 10Б, используемую  образовательным учреждением «Скан Колледж» выделить из жилой зоны (21-200) в зону учебно-воспитательных объектов  с индексом 20-2003 и установить предельную высоту застройки 15 метров.
Обоснование: Изначально во дворе дома 10/32 располагалось два детских дошкольных учреждения, а теперь ни одного. Жители испытывают  острую нехватку в детских дошкольных учреждениях. Префектура и Управа прорабатывают вопрос о возвращении указанного здания детского сада, находящегося в краткосрочной аренде, в систему государственного образования (письмо Префекта Ю.М.Алпатова от 16.06.08 № 3632802/8). Учитывая политику Правительства РФ, направленную на повышение рождаемости, социальную политику Правительства Москвы в области обеспечения населения местами в дошкольных образовательных учреждениях, жители не сомневаются в положительном решении данного вопроса. 
2. Территория по адресу: Мосфильмовская улица, д. 25 А.

Территорию бывшего детского сада по адресу: Мосфильмовская ул. д. 25А исключить из административной зоны Китайского посольства (10-1001) и установить индекс зоны учебно-воспитательных  объектов  20-2003.
Обоснование: Согласно решению МВК от 13.03.08, протокол №7, размещение на данной территории административного здания не соответствует московскому законодательству. Месторасположение территории в центре квартала сохраняемой опорной жилой застройки идеально соответствует первоначальному назначению территории под детское дошкольное учреждение. Жители давно настаивают на возвращении детского сада. Здание, находящееся  в собственности «М.О.Р.Е.-Офисный комплекс «Мосфильмовский», представляет собой  «двухэтажное здание, подлежащее сносу» (письмо Префекта Ю.М. Алпатова от 16.06.08 №3632802/8). Правительство Москвы имеет достаточный опыт по урегулированию подобных вопросов с собственниками. Представители бизнеса, в свою очередь, не должны забывать о своей социальной ответственности перед обществом, ведь сегодня от рождаемости зависит судьба страны.
3. Стадион «Юбилейный».
Территорию стадиона «Юбилейный» необходимо выделить из жилой зоны 21-200  в зону  спортивно-рекреационных объектов с индексом 10- 1006.

Обоснование: Необходимо сохранить футбольное поле – единственную в квартале открытую спортивную площадку, оставшуюся от стадиона после строительства ФОКа, где дети могут заниматься спортом на свежем воздухе. 
4. Территория по адресу: Мосфильмовская улица, д.31 А.

Территорию по адресу: ул. Мосфильмовская, д.31А, расположенную возле взрослой (№140) и детской (№67) поликлиник, целесообразно обозначить индексом 10-1005 (зона лечебно-оздоровительных объектов) вместо индекса 10-1001 (зона административно-деловых объектов). Это будет соответствовать потребностям жителей, первоначальному предназначению объекта, как реабилитационного учреждения для детей инвалидов, и образует совместно с поликлиниками №140 и №67 единый лечебный комплекс.
5. Территория вл. 41 по Мосфильмовской улице.

Жители выступают за исключение индекса 10-1001 с территории жилой застройки.

Жители выступают  против строительства административного здания с подземным гаражом на территории, расположенной в зоне  подтопления, и  добиваются пересмотра решения МВК, т.к. опасаются за сохранность своих домов. Учитывая, что застройщик до сих пор не выполнил обследование конструкций строений, попадающих в зону строительства и определения степени возможного влияния на них процесса проведения строительно-монтажных работ, не получил строительный паспорт и не получил разрешение на строительство,  установление индекса 10-1001 на данной территории преждевременно.  
